

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№93, 9–15 мая 2022

ОСВОБОЖДЕНИЕ НОВЫХ ТЕРРИТОРИЙ, РАССЛЕДОВАНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Президент Владимир Зеленский [сообщил](#), что по состоянию на 13 мая Украина деокупировала уже 1015 населенных пунктов, в них возвращают электричество, водоснабжение, связь, транспорт и социальные услуги.

О происходящем сейчас в Буче (Киевская область) и ходе расследования убийств российскими военнослужащими мирных жителей [рассказывает](#) портал судебной журналистики "Грати".

CNN [опубликовало](#) видео с камер наблюдения дилерского центра под Киевом. На записи видно, как российские военные выстрелами в спину убивают двух мирных жителей. Журналистам удалось установить личности убитых, по данным CNN, записи были сделаны 16 марта. Принадлежность военных с видео к российской армии телеканал установил по форме, показаниям очевидцев и на основе анализа расстановки сил, контролирующей территорию. "Важные истории" [установили](#) личность одного из пятерых солдат, находившихся в офисе автосалона, рядом с которым произошли убийства. Предположительно, это 29-летний Дмитрий Лапшаков. Россия причастность к массовым убийствам отрицает.

Также журналисты CNN [идентифицировали](#) российского генерала, который приказал обстрелять Харьков из "Смерчей" - он же командовал группировкой российской армии в Сирии.

ВОЕННАЯ СИТУАЦИЯ: ВЫСОКИЕ ПОТЕРИ РОССИЙСКИХ ВОЙСК, ИЗМЕНЕНИЕ ЦЕЛЕЙ НА ДОНБАССЕ

Люди, с начала войны выехавшие из Харькова и области, постепенно [возвращаются](#). Несмотря на успех России в окружении города на начальных этапах полномасштабной войны, оккупанты вывели часть своих сил из региона для реорганизации и пополнения потерь, [отмечает](#) разведка Великобритании. При этом во временно оккупированном [Изюме](#) Харьковской области под завалами пятиэтажного дома, разрушенного вследствие обстрелов еще в начале марта, нашли тела 44 погибших мирных жителей.

В ночь на 16 мая военные одного из батальонов территориальной обороны Украины оттеснили российские части и [вышли](#) на государственную границу с Россией в Харьковской области.

С 8 по 13 мая украинские вооруженные силы [сорвали](#) 9 попыток российско-оккупационных войск переправиться через реку Северский Донец в Луганской области. Как [пишет](#) The New York Times, потери войск, пытавшихся пересечь реку, являются одними из крупнейших с начала войны. Согласно оценкам специалистов, там были убиты или ранены более 400 российских солдат. В Генштабе ВСУ [отмечают](#), что командование вооруженных сил России пытается комплектовать и восполнять потери войск за счет резерва.

По [мнению](#) американского Института изучения войны (ISW), российские вооруженные силы, вероятно, отказались от цели завершить широкомасштабное оцепление украинских подразделений от Донецка до Изюма (Харьковская область), и намерены завершить захват Луганской области, в том числе - Северодонецка и Лисичанска.

Регион сильно пострадал в ходе боевых действий, практически полностью разрушен ряд населенных пунктов, в том числе [Попасная](#), ее жителей принудительно вывозят на оккупированные территории. "Медуза" [рассказывает](#), как устроена система "фильтрационных лагерей" для украинцев, организованная российскими военными, а украинское издание "Бабель" [пообщалось](#) с родственниками людей, которых удерживают в лагере.

ПЕРЕГОВОРЫ ОБ ЭВАКУАЦИИ С "АЗОВСТАЛИ": РОССИЯ ОТВЕРГАЕТ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

На заблокированном заводе "Азовсталь" в Мариуполе продолжает ухудшаться ситуация. 9 мая российские войска продолжали его [обстреливать](#), на протяжении всего одного 9 мая совершив для это [34](#) вылета. Раненым военнослужащим необходима [эвакуация](#), оказание им медицинской помощи в сложившихся условиях практически [невозможно](#). Украина добивается процедуры [экстракции](#) для раненых бойцов, медиков и военных, которые продолжают защищать "Азовсталь", а также готова [обменять](#) их на пленных российских военнослужащих по стандартным правилам. В то же время, по

[словам](#) президента Украины Владимира Зеленского, Россия не соглашается ни на один из многих предложенных вариантов спасения украинских военнослужащих. Министр реинтеграции Ирина Верещук [уточнила](#), что Украина ведет переговоры об эвакуации 38 тяжелораненых людей, и после этого будут проходить переговоры о спасении остальных. К помощи с эвакуацией раненых из района "Азовстали" на заседании Совбеза ООН [призвал](#) постоянный представитель Украины при ООН Сергей Кислица. Родственники военнослужащих [обратились](#) к президенту Турции Реджепу Тайипу Эрдогану с просьбой стать посредником в этом вопросе. Пресс-секретарь Эрдогана [подтвердил](#), что Турция готова предоставить судно для эвакуации, однако Москва не соглашается с таким предложением. Еще одним вариантом страны-посредника может стать [Китай](#). В Минобороны Украины [подчеркивают](#), что деблокада Мариуполя военным путем на данный момент невозможна.

УКРАИНЕ НУЖНО ОКОЛО €600 МЛРД НА ВОССТАНОВЛЕНИЕ, ЕС ПОКРОЕТ ЗНАЧИТЕЛЬНУЮ ЧАСТЬ

По состоянию на 10 мая общая сумма прямого задокументированного [ущерба](#) инфраструктуре Украины в результате разрушений во время войны составила уже более 94,3 миллиарда долларов или почти 2,8 триллиона гривен. Общие потери экономики Украины из-за войны колеблются от 564 до 600 миллиардов долларов. Это и прямые, и косвенные потери — снижение ВВП, прекращение инвестиций, отток рабочей силы, дополнительные расходы на оборону и социальную поддержку.

Вице-президент Еврокомиссии Валдис Домбровскис [заявил](#), что Украине нужно около 500-600 миллиардов евро на реконструкцию после войны. Он пообещал, что ЕС будет покрывать "значительную" часть этой суммы. Он отметил, что позже будет предоставлено предложение, увязывающее эту поддержку со структурными реформами, которые могут понадобиться Украине как кандидату на вступление в ЕС. Эта сумма, вероятно, вырастет по мере продолжения войны.

Спикер Верховной Рады Украины Руслан Стефанчук [отмечает](#), что Россия должна будет восстановить все, что было разрушено в Украине вследствие войны. В настоящее время государственные органы Украины продолжают проводить оценку убытков для выплаты Россией репараций. В случае, если Россия откажется платить, расходы будут покрываться средствами арестованного российского имущества. 10 мая Кабинет министров Украины [утвердил](#) документ, согласно которому все российские активы на территории Украины переходят в собственность государства. Его [анализ](#) предлагает "Экономическая правда".

ЛЕНД-ЛИЗ ОТ США, ПОМОЩЬ ОТ ЕС, РОССИЮ ПРИЗНАЮТ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИМ ГОСУДАРСТВОМ

9 мая президент США Джо Байден [подписал](#) закон о ленд-лизе и защите демократии в Украине, предоставляющий ему расширенные полномочия по передаче или предоставлению в аренду Украине оборонных средств для защиты гражданского населения от российского военного вторжения и для других целей.

10 мая Палата представителей США [одобрила](#) новый пакет помощи для Украины почти на 40 миллиардов долларов, в настоящее время документ ожидает рассмотрения Сенатом США. Голосование может [состояться](#) 18 мая.

США [приостановили](#) взывание 25% пошлин на украинскую сталь и изделия из нее.

Сейм Литвы [признал](#) Россию террористическим государством и констатировал, что ее войсками на территории Украины совершаются массовые военные преступления. [Схожую](#) резолюцию [предлагают](#) принять Сенату США. По [мнению](#) члена делегации Украины на переговорах с Россией Давида Арахамии, это будет символизировать полную "дисквалификацию" России из цивилизованного мира.

Сенат Чехии [признал](#) преступления, совершаемые российской армией в Украине, геноцидом украинского народа.

Европейский Союз [выплатит](#) второй транш чрезвычайной макрофинансовой помощи для Украины в размере 600 миллионов евро до 20 мая. Также было согласовано создание транспортных "[линий солидарности](#)", чтобы помочь Украине экспортировать сельскохозяйственную продукцию.

Страны "Большой семерки" планируют предоставить Украине 30 миллиардов евро финансовой поддержки во время войны, [пишет](#) Spiegel, при этом окончательное решение еще не принято.

ЕС ОБСУЖДАЕТ УСЛОВИЯ ЗАПРЕТА НА РОССИЙСКУЮ НЕФТЬ

Международная рабочая группа по санкциям против России ("группа Ермака-Макфола") [представила](#) Дорожную карту энергетических санкций. Эксперты поддерживают полное эмбарго российской нефти и дают рекомендации поэтапного введения запрета для минимизации перебоев на рынке. Также в документе говорится о дополнительных санкциях для предотвращения обхода ограничений, наложенных на энергетический сектор, и отмечается важность отключения России от финансовых потоков от экспорта газа.

Европейский Союз [планирует](#) потратить около 195 миллиардов евро в течение следующих 5 лет, чтобы обеспечить энергетическую независимость от России. В то же время в ЕС [рассматривают](#) возможность предоставления финансовой компенсации Венгрии, для того, чтобы премьер-министр Виктор Орбан подписал шестой пакет санкций против России. Деньги могут быть направлены в рамках новой энергетической стратегии Евросоюза. Существующее предложение по эмбарго на российскую нефть предусматривает, что Венгрия

сможет продолжать покупку российской нефти до конца 2024 года, однако та заявила, что ей нужно еще больше времени, чтобы снизить свою зависимость от российской нефти. Министр иностранных дел Венгрии Петер Сийярто [заявил](#), что запрет Евросоюзом российской нефти обойдется Венгрии в 700 миллионов евро.

Европейская комиссия подготовила уточненные рекомендации для компаний ЕС по покупке российского газа - об этом Еврокомиссия сообщила на закрытом заседании 13 мая, [пишет](#) Bloomberg, ссылаясь на участников встречи. Некоторые страны Европейского Союза [поддерживают](#) возможность договориться об отсрочке запрета на российскую нефть ради введения других предложенных санкций. При этом Германия [планирует](#) прекратить импорт российской нефти к концу года, даже если Евросоюзу не удастся договориться об общем запрете в рамках следующего пакет санкций.

Также новые санкции против юридических и физических лиц были приняты [Великобританией](#), [Новой Зеландией](#), [Японией](#) и [Латвией](#).

СЦЕНАРИИ ОКОНЧАНИЯ ВОЙНЫ: МНЕНИЯ ЭКСПЕРТОВ

Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба [отметил](#), что Украина изменила свое видение победы в войне с Россией: в случае успеха украинских войск в битве за Донбасс государство будет работать над освобождением остальных оккупированных территорий.

По [мнению](#) экс-посла США в Украине и директора Евразийского центра Atlantic Council Джона Хербста, президенту России Владимиру Путину придется признать, что "специальная военная операция" была провальной. Возможны два сценария завершения войны: первый — прекращение огня по линии столкновения, при этом существует риск, что Россия удержит территории, которые она оккупировала до 24 февраля, и второй — прекращение всех наступательных операций и вывод российских войск с территории всей Украины. По мнению ряда экспертов, победа в войне включает в себя три компонента: возвращение российских вооруженных сил к границам по состоянию на 23 февраля, согласие США взять на себя долгосрочные обязательства по полному восстановлению украинского суверенитета — то есть возвращению Крыма и Донбасса, а также возвращение в Украину жителей, которые были похищены и принудительно вывезены в Россию.

"Громадське" [собрало](#) мнения западных экспертов о возможностях прогнозировать окончание войны и значении для этого военной помощи партнеров. The Washington Post [сообщает](#), что администрация президента США разработала внутреннее руководство для сотрудников разведки по обмену данными с Украиной, которое запрещает передавать информацию о высшем военном руководстве России и целях за пределами Украины. Цель руководства — избежать усиления напряженности между Вашингтоном и Москвой.

ДЕБАТЫ ВОКРУГ ПРИСОЕДИНЕНИЯ УКРАИНЫ К ЕС

9 мая президент Украины Владимир Зеленский [сообщил](#) о передаче второй части заполненной анкеты-опросника для получения Украиной статуса кандидата на членство в ЕС. Президент Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен отметила, что решение может быть принято уже в июне. Новоизбранная президентка Венгрии Каталина Новак также [объявила](#) о поддержке предоставления Украине статуса кандидата. В то же время, заместитель постоянного представителя России при ООН Дмитрий Полянский [заявил](#), что позиция России по поводу вступления Украины в Евросоюз изменилась, теперь там выступают против.

По [мнению](#) президента Франции Эмманюэля Макрона, процесс вступления в Евросоюз может длиться несколько десятилетий, он предлагает создать новую организацию для демократических европейских стран, которые не являются членами ЕС. Его идею [поддержал](#) канцлер Германии Олаф Шольц, в то же время министр иностранных дел Германии Анналена Бербок [заявила](#), что Германия настаивает на полном членстве Украины в Европейском Союзе. Советник главы Офиса президента Украины Михаил Подоляк [раскритиковал](#) предложение Макрона как попытку предложить Украине альтернативу членства в ЕС. Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба [отметил](#), что такие формы сотрудничества не подходят Украине, и что со стороны ЕС будет "обманом", если Украина не получит в июне статус кандидата на вступление.

В РОССИИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ РЕПРЕССИИ ПРОТИВ АКТИВИСТОВ АНТИВОЕННОГО ДВИЖЕНИЯ И СМИ

Президент России Владимир Путин выступил с [речью](#) к "Дню победы" 9 мая. Несмотря на предположения, он не объявил войну официально и не анонсировал мобилизацию, однако в очередной раз обвинил западные страны и НАТО в том, что они отказались от диалога, к которому якобы призывали в России. По его словам, Россия "нанесла упреждающий удар агрессии", а решение начать войну было своевременным и единственным правильным. По [данным](#) Главного управления разведки Минобороны Украины, из-за военных неудач Россия сменила нарративы пропаганды: теперь российские СМИ рассказывают о войне как о противостоянии со странами ЕС и НАТО.

После начала вторжения России в Украину российские правоохранительные органы неоднократно сообщали о задержании подозреваемых в подготовке терактов, которые, как утверждалось в сообщениях, были связаны с украинскими спецслужбами или "украинскими националистами". ФСБ [заявила](#) о задержании жителя Курской области, "готовившего теракты по согласованию с украинскими спецслужбами".

Роскомнадзор [продолжает](#) блокировать интернет-ресурсы, освещающие тему войны, чтобы затруднить доступ жителей России к объективной информации о реальном положении дел, однако сопротивление государственной пропаганде

продолжается. Только с 13 по 15 мая в стране произошло три попытки [поджога](#) военкоматов, а всего с начала полномасштабного вторжения в Украине их было зафиксировано не менее [11](#).

Об антивоенных протестах на Кубани [рассказывает](#) "Радио Свобода". 9 мая за антивоенные пикеты в России было [задержано](#) свыше ста человек, по статье о "дискредитации" российской армии было заведено около [2000](#) дел. Репортаж из Белгородской области, власти которой регулярно сообщают о якобы обстрелах со стороны Украины – [здесь](#).